臺南市中西區忠義國民小學一○三學年度第一學期
 二 年級彈性學習 環境教育 課程計畫

	教材來源
	自編
	規劃者
	二年級教師

	教學節數
	本學期共（三）節

	學期目標/

學習目標
	經由感官覺知能力的訓練（觀察、分類、排序、空間關係、測量、推論、 預測、分析與詮釋），培養學生對各種環境破壞及污染的覺知，與對自然環境與人為環境美的欣賞與敏感性。

	能力指標
	1-1-1 能運用五官觀察來探究環境中的事物。

2-1-1 認識生活周遭的自然環境與基本的生態原則。

3-1-1 經由接觸而喜愛生物,不隨意傷害生物和支持生物生長的環境條件。

3-1-2 具有好奇心，思考存在環境中萬物的意義與價值。

	融入重大議題之能力指標
	環境1-1-1 能運用五官觀察體驗、探究環境中的事物。

環境1-2-1 覺知環境與個人身心健康的關係。

環境2-1-1 認識生活周遭的自然環境與人造環境，以及常見的動物、植物、微生物彼此之間的互動關係。

環境3-1-1 能經由親近生物而懂得愛護與尊重生命，並瞭解生態保育的重要性。

環境3-1-2 能具有好奇心，體認人類在生態中的角色，以及自然環境與人的相互關係。

環境4-1-2 能經由家人與師長指導，以文字、圖畫等方式記錄校園與住家環境問題。

	週次
	日期
	能力指標（代號）
	單元名稱
	節數
	評量方式
	備註

	十
	103.11.02
103.11.08
	1-1-1、3-1-1
	成功溪的植物
	1
	分享討論、觀察報告
	自編教材

	十
	103.11.02

103.11.08
	1-1-1、3-1-1
	成功溪的小動物
	1
	分享討論、觀察報告
	自編教材

	十一
	103.11.09

103.11.15
	2-1-1、3-1-1
	觀察與省思
	1
	生活實踐、實作評量
	自編教材


說明：1.「備註」欄請填入可融入教學之重大議題的「能力指標序號」，及是否為「自編」單元，或主題課程。

 2.「評量方式」請具體敘寫。
	教學活動
	教具
	教學
時間
	評量重點
	注意事項

	第一節課

一、引起動機
教師問同學最喜歡校園中的哪個地方，讓同學自由的發表。

二、主要活動
1.教師請問學童：「在成功溪看過哪些植物呢？
2. 在水裡及水邊的植物和陸地上的植栽不同，老師以簡報介紹成功溪的植物。

3.討論水裡及水邊的植栽對生態的功用及重要性。
4.討論愛護成功溪，保持成功溪乾淨美麗的方法。
三、歸納統整
  美麗的成功溪有許多特別的植物，這些植物很重要，大家要多珍惜。
～ 第一節完 ～
第二節課

一、引起動機

1.教師問成功溪有沒有小動物呢，請小朋友發表。

二、主要活動

1.老師以簡報介紹成功溪的小動物。

2.討論小動物對生態的重要性及影響。

3.討論對待小動物應有的態度及方法。

三、歸納統整

生態保育很重要，愛護小動物要尊重自然法則，過猶不及都是不好的。

～ 第二節完 ～
第三節課

一、引起動機

教師問同學還記得前2次課介紹的植物和動物嗎？討論觀察生態時應有的態度及裝備。

二、主要活動

分組出發觀察成功溪生態，並將觀察結果紀錄在學習單上。

三、歸納統整

完成學習單上自我省思的部分。

～ 第三節完 ～

	學習單
	5′
30′
5′
5′
30′
5′
5′
25′
10′

	●能仔細聆聽並參與討論。
●能仔細聆聽並參與討論。

●能仔細聆聽並認識各種植物的特徵。

●能仔細聆聽並參與討論。
●能仔細聆聽並參與討論。
●能仔細聆聽並認識各種動物的特徵及生活方式。

●能仔細聆聽並參與討論。
●能仔細聆聽並參與討論。
●能分工合作並遵守團體活動規則。
●能仔細觀察並記錄。
●能確實完成學習單。


	認識植物以引起學生興趣，進而喜愛與親近為目的，不必要求學生強記。
教師引導學童自我省思，瞭解愛護環境就從自己做起開始。
認識動物以引起學生興趣，進而喜愛與親近為目的，不必要求學生強記。
教師引導學童自我省思，瞭解愛護環境就從自己做起開始。



環境教育-成功溪之旅學習單  二年  班   號 姓名        
一、請逛一逛成功溪，把找到的植物打「ˇ」
  （   ）慈菇   （   ）荷花    （   ）田字草 
  （   ）香蒲   （   ）荸薺    （   ）睡蓮
  （   ）水蓮蕉 （   ）水芙蓉  （   ）輪傘莎草 
  （   ）銅錢草 （   ）紙莎草
二、在成功溪散步時，看到哪些小動物呢？請打「ˇ」
  （   ）蝌蚪或青蛙 （   ）吳郭魚  （   ）孔雀魚          
  （   ）水蠆或蜻蜓 （   ）福壽螺  （   ）蜘蛛
  （   ）水黽       （   ）蝴蝶    （   ）烏龜           
  （   ）燒酒螺     （   ）水蝸牛
	三、愛護成功溪，我有盡力嗎？
	一定能做到
	大部分做到
	不大能做到
	完全做不到

	1.不丟垃圾或把垃圾留在溪邊。
	
	
	
	

	2.不丟石頭或拍打水面驚嚇小動物。
	
	
	
	

	3.不把小動物抓起來。
	
	
	
	

	4.不帶小動物來放生。
	
	
	
	

	5.不隨便拔植物。
	
	
	
	

	6.不亂搬動石頭、破壞設施。
	
	
	
	

	7.會注意安全，不在成功溪上跳來跳去。
	
	
	
	


